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แผนการจัดการเรียนรู้ 
รายวิชาคณิตศาสตร์เพิ่มเติม                                                          ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5                  
หน่วยการเรียนรู้ ผลคูณเชิงสเกลาร์    เรื่อง สมบัติผลคูณเชิงสเกลาร์ของเวกเตอร์                  เวลา 2 ชั่วโมง 
 
ผลการเรียนรู้ 
 1. หาผลลัพธ์ของการบวก การลบเวกเตอร์ การคูณเวกเตอร์ด้วยสเกลาร์ หาผลคูณเชิงสเกลาร์และผลคูณเชิง
เวกเตอร์  

2. นำความรู้เกี่ยวกับเวกเตอร์ในสามมิติไปใช้ในการแกป้ัญหา 
 
สาระสำคัญ 
 การคูณระหว่างเวกเตอร์สองเวกเตอร์ที่ได้ผลลัพธ์เป็นสเกลาร์ มีบทนิยามต่อไปนี้ 
 ให้ 𝑢⃑  และ 𝑣   เป็นเวกเตอร์ในระบบพิกัดฉากสองมิติหรือสามมิติ 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, 𝑏1, 𝑏2 และ 𝑏3 
 เป็นสเกลาร์ ผลคูณเชิงสเกลาร์ (scalar product) ของ 𝑢⃑   และ 𝑣   เขียนแทนด้วย  𝑢⃑ ∙ 𝑣    
 กำหนดดังนี้ 

1. ถ้า 𝑢⃑ =  𝑎1𝑖 + 𝑎2𝑗  และ 𝑣 =  𝑏1𝑖 + 𝑏2𝑗     เป็นเวกเตอร์ในระบบพิกัดฉากสองมิติ 
จะได้ 𝑢⃑ ∙ 𝑣 =  𝑎1𝑏1 + 𝑎2𝑏2   

2. ถ้า 𝑢⃑ =  𝑎1𝑖 + 𝑎2𝑗 + 𝑎3𝑘⃑  และ 𝑣 =  𝑏1𝑖 + 𝑏2𝑗 + 𝑏3𝑘⃑     เป็นเวกเตอร์ในระบบพิกัดฉากสามมิติ 
จะได้ 𝑢⃑ ∙ 𝑣 =  𝑎1𝑏1 + 𝑎2𝑏2 + 𝑎3𝑏3   

 
จุดประสงค์การเรียนรู้   
 นักเรียนสามารถอธิบายสมบัติของผลคูณเชิงสเกลาร์ได้  
 
สาระการเรียนรู้ 
 ทฤษฎีบทเกี่ยวกับผลคูณเชิงสเกลาร์ มีดังนี้ 
 ให้  𝒖⃑⃑ , 𝒗⃑⃑   และ 𝒘⃑⃑⃑  เป็นเวกเตอร์ใดๆ ในระบบพิกัดฉากสองมิติและสามมิติ และ 𝒂 เป็นสเกลาร์จะได้ว่า 

 1.   𝑢⃑ ⋅ 𝑣   =  𝑣 ⋅ 𝑢⃑  
 2.   𝑢⃑ ⋅ (𝑣 + 𝑤⃑⃑ ) =  (𝑢⃑ ⋅ 𝑣 ) + (𝑢⃑ ⋅ 𝑤⃑⃑ )  และ (𝑢⃑ + 𝑣 ) ⋅ 𝑤⃑⃑ = (𝑢⃑ ⋅ 𝑤⃑⃑ ) + (𝑣 ⋅ 𝑤⃑⃑ ) 
 3.   ( )vua


  =  ( ) vua


  =  ( )vau


  

 4.   00 =u


 
 5.   uu


  =  2

u
  

 6.   ii

  =  jj


  =  kk


  =  1  และ  ji


  =  ki


  =  kj


  =  0 
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กระบวนการจัดการเรียนรู้  
1. ครทูบทวนความรู้เรื่องผลคูณเชิงสเกลาร์ โดยตั้งค าถามนักเรียน ดังนี้ 

 - ผลคูณเชิงสเกลาร์ มีบทนิยามว่าอย่างไรและมีวิธีหาอย่างไร 
 - ให้นักเรียนยกตัวอย่างการหาผลคูณเชิงสเกลาร์ 

2. นักเรียนและครูสรุปบทนิยามผลคูณเชิงสเกลาร์ทั้งระบบพิกัดฉากสองมิติและสามมิติ โดยเมื่อก าหนด
เวกเตอร์ดังนี้ 

• ถ้า 𝑢⃑ =  𝑎1𝑖 + 𝑎2𝑗  และ 𝑣 =  𝑏1𝑖 + 𝑏2𝑗     เป็นเวกเตอร์ในระบบพิกัดฉากสองมิติ 
จะได้ 𝑢⃑ ∙ 𝑣 =  𝑎1𝑏1 + 𝑎2𝑏2   

• ถ้า 𝑢⃑ =  𝑎1𝑖 + 𝑎2𝑗 + 𝑎3𝑘⃑  และ 𝑣 =  𝑏1𝑖 + 𝑏2𝑗 + 𝑏3𝑘⃑     เป็นเวกเตอร์ในระบบพิกัดฉากสาม
มิต ิ  จะได้ 𝑢⃑ ∙ 𝑣 =  𝑎1𝑏1 + 𝑎2𝑏2 + 𝑎3𝑏3   

3. ครูแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้เรื่องสมบัติผลคูณเชิงสเกลาร์ 
4. ให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม จำนวน 5 กลุ่ม โดยนักเรียนแต่ละกลุ่มใช้เครื่องคำนวณวิทยาศาสตร์ CASIO รุ่น fx-

991EX Classwiz  เพื ่อหาค่า  𝑨⃑⃑  · 𝑩⃑⃑   เมื ่อกำหนด  𝑨⃑⃑  =   𝟐𝒊 + 𝟑𝒋 − 𝟓𝒌⃑⃑  และ   𝑩⃑⃑  =𝟒𝒊 − 𝒋 + 𝟔𝒌⃑⃑  
โดยครูแนะนำวิธีการใช้ ดังตัวอย่างต่อไปนี้ 

  
4.1 กดปุ่ม w                             

      
                                         
 

4.2 กดปุ่ม 5  เพ่ือเมนู 5:Vector                      
 
 

4.3 กำหนดค่า  𝐴   โดยกดปุ่ม 1  

 
 
    

4.4  เลือกมิติเวกเตอร์แบบ 3 มิติ โดยกดปุ่ม 3 

 
  
4.5  ป้อนค่า  𝑨⃑⃑  = 𝟐𝒊 + 𝟑𝒋 − 𝟓𝒌⃑⃑   โดยกดปุ่ม 

                          2=3=z5= 

 
4.6  จากนั้นกำหนด 𝑩⃑⃑  กดปุ่ม  T1   
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4.7 กำหนดมิติของ 𝑩⃑⃑  โดยกดปุ่ม 2    
                                                                                

 
4.8 เลือกมิติเวกเตอร์แบบ 3 มิติ โดยกดปุ่ม 3 

 
 
4.9 ป้อนค่า   𝑩⃑⃑  = kji 64 +−  โดยกดปุ่ม 
        4=z1=6= 

 
 
4.10 เตรียมคำนวณผลคูณเวกเตอร์ โดยกดปุ่ม C 

 
 
4.11 นำ  𝑨⃑⃑   ที่กำหนดไว้ออกมา โดยกดปุ่ม T  
 
 
4.12 นำ  𝑨⃑⃑   ที่กำหนดไว้ออกมา โดยกดปุ่ม 3 

 
 
4.13 ป้อนเครื่องหมายคูณแบบสเกลาร์ (Dot) โดยกดปุ่มT 

 
 
 
4.14 กดปุ่ม R  

 
 
4.15 เลือก 2: Dot Product โดยกดปุ่ม2     
 
 
4.16 นำ 𝐵⃑   ที่กำหนดไว้ออกมา โดยกดปุ่ม  T4 

 

 
4.17  คำนวณผลคูณของ  𝐴  · 𝐵⃑   โดยกดปุ่ม  = 
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5. นักเรียนแต่ละกลุ่มใช้เครื่องคำนวณวิทยาศาสตร์ CASIO รุ่น fx-991EX Classwiz เพ่ือหาค่า  
     𝑨⃑⃑  ·(𝑩⃑⃑ + 𝑪⃑⃑ )  เมื่อกำหนด  𝑨⃑⃑  =   𝟐𝒊 + 𝟑𝒋 − 𝟓𝒌⃑⃑  และ   𝑩⃑⃑  =𝟒𝒊 − 𝒋 + 𝟔𝒌⃑⃑  และ  
    𝑪⃑⃑ =𝟑𝒊 + 𝟔𝒋 + 𝟒𝒌⃑⃑     โดยครูแนะนำวิธีการใช้ ดังตัวอย่างต่อไปนี้                  

  

5.1 กำหนดค่า 𝐶  เพ่ิมข้ึน โดยกดปุ่ม T13 

                             
                                              
5.2 เลือกมิติเวกเตอร์แบบ 3 มิติ โดยกดปุ่ม 3 

 
 
5.3 ป้อนค่า   𝑪⃑⃑ = kji 463 ++  โดยกดปุ่ม 
       3=6=4= 
 

5.4 เตรียมคำนวณผลคูณเวกเตอร์ โดยกดปุ่ม C 

 
 
5.5 คำนวณค่า  𝑨⃑⃑  ·(𝑩⃑⃑ + 𝑪⃑⃑ )  ที่กำหนดไว้ออกมา โดยกดปุ่ม  
     T3TR2(T 
   4+T5)= 

 
 6. นักเรียนแต่ละกลุ่มใช้เครื่องคำนวณวิทยาศาสตร์ CASIO รุ่น fx-991EX Classwiz เพ่ือหาค่า  |𝑨⃑⃑ |

𝟐
   

      โดยครูแนะนำวิธีการใช้ ดังตัวอย่างต่อไปนี้ 
  

6.1 เตรียมคำนวณเวกเตอร์ โดยกดปุ่ม  C 

 

6.2 คำนวณค่า |𝑨⃑⃑ |
𝟐

 โดยกดปุ่ม 
     q( เพ่ือเลือกค าสั่ง Abslute 
     จากนั้นกด T3)d= 

 
 7. ครูแจกใบกิจกรรมที่ 1.1- 1.5 ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มทำและร่วมกันอภิปรายหาความสัมพันธ์ (ข้ันสำรวจ 

    และหาความสัมพันธ์) 
 8. นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอและอภิปรายผล เพ่ือนำไปสู่การตรวจสอบสมบัติผลคูณเชิงสเกลาร์ซึ่งจะได้ว่า 

  ใบกิจกรรมที่ 1.1 จะได้ว่า vu

  =  uv


  

  ใบกิจกรรมที่ 1.2 จะได้ว่า ( )wvu


+  =  (𝒖⃑⃑ ⋅ 𝒗⃑⃑ ) + (𝒖⃑⃑ ⋅ 𝒘⃑⃑⃑ )   
  ใบกิจกรรมที่ 1.3 จะได้ว่า (𝒖⃑⃑ + 𝒗⃑⃑ ) ⋅ 𝒘⃑⃑⃑ = (𝒖⃑⃑ ⋅ 𝒘⃑⃑⃑ ) + (𝒗⃑⃑ ⋅ 𝒘⃑⃑⃑ ) 



 

5 
 

  ใบกิจกรรมที่ 1.4 จะได้ว่า ( )vua

  =  ( ) vua


  =  ( )vau


  

          ใบกิจกรรมที่ 1.5 จะได้ว่า  1) 00 =u


 

                  2) uu

  =  2

u
  

                  3) ii

  =  jj


  =  kk


  =  1 

                4) ji

  =  ki


  =  kj


  =  0 

9. ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายเพื่อสรุปสมบัติผลคูณเชิงสเกลาร์ของเวกเตอร์ที่ได้จากการได้สำรวจ (ข้ัน 
     สรุปความสัมพันธ์) 

                    ให้ u , v และ w
  เป็นเวกเตอร์ใดๆ ในระบบพิกัดฉากสองมิติหรือสามมิติ และ a  เป็นสเกลาร์ จะได้ว่า 

1.   𝑢⃑ ⋅ 𝑣   =  𝑣 ⋅ 𝑢⃑  
2.   𝑢⃑ ⋅ (𝑣 + 𝑤⃑⃑ ) =  (𝑢⃑ ⋅ 𝑣 ) + (𝑢⃑ ⋅ 𝑤⃑⃑ )  และ (𝑢⃑ + 𝑣 ) ⋅ 𝑤⃑⃑ = (𝑢⃑ ⋅ 𝑤⃑⃑ ) + (𝑣 ⋅ 𝑤⃑⃑ ) 
3.   ( )vua


  =  ( ) vua


  =  ( )vau


  

4.   00 =u


 
5.   uu


  =  2

u
  

6.   ii

  =  jj


  =  kk


  =  1  และ  ji


  =  ki


  =  kj


  =  0 

 

10. ให้นักเรียนทำแบบฝึกทักษะที่ 1 เรื่อง สมบัติผลคูณเชิงสเกลาร์ โดยไม่ใช้เครื่องคำนวณวิทยาศาสตร์ (ขั้น
ฝึกทักษะ) 

 
 สื่อการเรียนรู้  
 1. เครื่องคำนวณวิทยาศาสตร์ CASIO รุ่น fx-991EX Classwiz 
 2. ใบกิจกรรมที่ 1.1 – 1.5  เรื่อง สมบัติผลคูณเชิงสเกลาร์ 

3. แบบฝึกทักษะที่ 1 เรื่อง สมบัติผลคูณเชิงสเกลาร์ 
 
การวัดและประเมินผล 
 1. ประเมินจากการทำใบกิจกรรมที่ 1.1- 1.5 
 2. ประเมินจากการทำแบบฝึกทักษะที่ 1 

3. ประเมินจากการตอบคำถามของนักเรียน 
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ใบกิจกรรมท่ี 1.1 
เรื่อง สมบัติของผลคูณเชิงสเกลาร์ 

คำชี้แจง ให้นักเรียนใช้เครื่องคำนวณวิทยาศาสตร์ CASIO รุ่น fx-991EX Classwiz คำนวณค่าต่อไปนี้ 

ตอนที่ 1 ก าหนด 𝐴 = [
5
-3

] , 𝐵⃑ = [
1
2
] , 𝐶 = [

2
3
]  และ  𝐷⃑⃑ = [

0
4
] 

 

ข้อ กรณีที่ 1 กรณีที ่2 

1 𝐴 ∙ 𝐵⃑  =  𝐵⃑ ∙ 𝐴  =   

2 𝐵⃑ ∙ 𝐶  =   𝐶 ∙ 𝐵⃑  =    

3 𝐶 ∙ 𝐷⃑⃑ =    𝐷⃑⃑ ∙ 𝐶  =    

4 𝐷⃑⃑ ∙ 𝐴  =    𝐴 ∙ 𝐷⃑⃑  =   

 

ตอนที่ 2 ก าหนด 𝐴 = [
1
-1
2
] , 𝐵⃑ = [

2
1
4
] , 𝐶 = [

0.5
0.7
0.2

]  และ  𝐷⃑⃑ = [
2.3
1.5
-1.1

] 
 

ข้อ กรณีที่ 1 กรณีที ่2 

1 𝐴 ∙ 𝐵⃑  =  𝐵⃑ ∙ 𝐴  =  

2 𝐵⃑ ∙ 𝐶  =   𝐶 ∙ 𝐵⃑  =   

3 𝐶 ∙ 𝐷⃑⃑  =   𝐷⃑⃑ ∙ 𝐶  =   

4 𝐷⃑⃑ ∙ 𝐴  =   𝐴 ∙ 𝐷 ⃑⃑  ⃑=   
 

จากกรณีที่ 1 และ กรณีท่ี 2 พบว่า ถ้า 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒, 𝑓 เป็นสเกลาร์ และ 𝐴 , 𝐵⃑ , 𝐶  และ 𝐷⃑⃑   เป็นเวกเตอร์ใดๆ 

[
𝑎
𝑏
] ∙ [

𝑐
𝑑
]   = [




] ∙ [




]    

 

[
𝑎
𝑏
𝑐
] ∙ [

𝑑
𝑒
𝑓
]  =   [





] ∙ [




]             จะได้ว่า   𝐴 ∙ 𝐵⃑  =  …………… 

             𝐵⃑ ∙ 𝐶  =  …………… 
   

          𝐶 ∙ 𝐷⃑⃑   =  …………… 
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ใบกิจกรรมท่ี 1.2 
เรื่อง สมบัติของผลคูณเชิงสเกลาร์ 

คำชี้แจง ให้นักเรียนใช้เครื่องคำนวณวิทยาศาสตร์ CASIO รุ่น fx-991EX Classwiz คำนวณค่าต่อไปนี้ 

ตอนที่ 1 ก าหนด 𝐴 = [
3
4
] , 𝐵⃑ = [

5
6
] , 𝐶 = [

-7
3
]  และ  𝐷⃑⃑ = [

2
2
]  

 

ข้อ กรณีที่ 1 กรณีที ่2 

1 𝐴 ∙ (𝐵⃑ + 𝐶 ) =   (𝐴 ∙ 𝐵⃑ ) + (𝐴 ∙ 𝐶 ) =   

2 𝐵⃑ ∙ (𝐶 + 𝐷⃑⃑ ) =   (𝐵⃑ ∙ 𝐶 ) + (𝐵⃑ ∙ 𝐷⃑⃑ ) =   

3 [
-7
3
] ∙ ([

3
4
] + [

5
6
]) =   ([

-7
3
] ∙ [

3
4
]) + ([

-7
3
] ∙ [

5
6
]) =   

4 [
2
2
] ∙ ([

3
4
] + [

-7
3
]) =   ([

2
2
] ∙ [

3
4
]) + ([

2
2
] ∙ [

-7
3
]) =   

 

ตอนที่ 2 ก าหนด 𝐴 = [
4
-4
2
] , 𝐵⃑ = [

4
3
3
] , 𝐶 = [

-1
-2
3
]  และ  𝐷⃑⃑ = [

5
2
-1

] 
 

ข้อ กรณีที่ 1 กรณีที ่2 

1 𝐴 ∙ (𝐵⃑ + 𝐶 ) =  (𝐴 ∙ 𝐵⃑ ) + (𝐴 ∙ 𝐶 ) =  

2 𝐵⃑ ∙ (𝐶 + 𝐷⃑⃑ ) =  (𝐵⃑ ∙ 𝐶 ) + (𝐵⃑ ∙ 𝐷⃑⃑ ) =  

3 𝐶 ∙ (𝐷⃑⃑ + 𝐴 ) =  (𝐶 ∙ 𝐷⃑⃑ ) + (𝐶 ∙ 𝐴 ) =  

4 𝐷⃑⃑ ∙ (𝐴 + 𝐵⃑ ) =  (𝐷⃑⃑ ∙ 𝐴 ) + (𝐷⃑⃑ ∙ 𝐵⃑ ) =  

 

  จากกรณีที่ 1 และ กรณีที่ 2 พบว่า ถ้า 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒, 𝑓, 𝑔, ℎ, 𝑖 เป็นสเกลาร์ และ 𝐴 , 𝐵⃑ , 𝐶  และ 𝐷⃑⃑   เป็นเวกเตอร์ใดๆ 

[
𝑎
𝑏
] ∙ ([

𝑐
𝑑
] + [

𝑒
𝑓])   = [




] ∙ [




]  +  [




] ∙ [




]       

 
 

[
𝑎
𝑏
𝑐
] ∙ ([

𝑑
𝑒
𝑓
] + [

𝑔
ℎ
𝑖
])  = [







] ∙ [






] + [






] ∙ [






]             

 

จะได้ว่า  𝐴 ∙ (𝐵⃑ + 𝐶 ) =  …………………………    

𝐵⃑ ∙ (𝐶 + 𝐷⃑⃑ ) = ………………………… 
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ใบกิจกรรมท่ี 1.3 
เรื่อง สมบัติของผลคูณเชิงสเกลาร์ 

คำชี้แจง ให้นักเรียนใช้เครื่องคำนวณวิทยาศาสตร์ CASIO รุ่น fx-991EX Classwiz คำนวณค่าต่อไปนี้ 

ตอนที่ 1 ก าหนด 𝐴 = [
4
-4
2
] , 𝐵⃑ = [

4
3
3
] , 𝐶 = [

-1
-2
3
]  และ  𝐷⃑⃑ = [

5
2
-1

] (เหมือนตอนที่ 2 ใบกิจกรรมที่ 1.2) 

หมายเหตุ หากนักเรียนเคยสร้างไว้ในเครื่องคำนวณวิทยาศาสตร์แล้ว ไม่จำเป็นต้องสร้างใหม่ 
 

ข้อ กรณีที่ 1 กรณีที ่2 

1 (𝐴 + 𝐵⃑ ) ∙ 𝐶  =   (𝐴 ∙ 𝐶 ) + (𝐵⃑ ∙ 𝐶 ) =   

2 (𝐵⃑ + 𝐶 ) ∙ 𝐷⃑⃑  =   (𝐵⃑ ∙ 𝐷⃑⃑ ) + (𝐶 ∙ 𝐷⃑⃑ ) =   

3 (𝐶 + 𝐷⃑⃑ ) ∙ 𝐴  =   (𝐶 ∙ 𝐴 ) + (𝐷⃑⃑ ∙ 𝐴 ) =   

4 (𝐷⃑⃑ + 𝐴 ) ∙ 𝐵⃑  =   (𝐷⃑⃑ ∙ 𝐵⃑ ) + (𝐴 ∙ 𝐵⃑ ) =   

 

 

ตอนที่ 2 ก าหนด 𝐴 = [
3
4
] , 𝐵⃑ = [

5
6
] , 𝐶 = [

-7
3
]  และ  𝐷⃑⃑ = [

2
2
]  

 

ข้อ กรณีที่ 1 กรณีที ่2 

1 (𝐴 + 𝐵⃑ ) ∙ 𝐶  =    (𝐴 ∙ 𝐶 ) + (𝐵⃑ ∙ 𝐶 ) =    

2 (𝐵⃑ + 𝐶 ) ∙ 𝐷⃑⃑  =    (𝐵⃑ ∙ 𝐷⃑⃑ ) + (𝐶 ∙ 𝐷⃑⃑ ) =    

3 ([
3
4
] + [

5
6
]) ∙ [

2
2
] =    ([

3
4
] ∙ [

2
2
]) + ([

5
6
] ∙ [

2
2
]) =    

4 ([
5
6
] + [

-7
3
]) ∙ [3

4
]=    ([

5
6
] ∙ [

3
4
]) + ([

-7
3
] ∙ [

3
4
]) =   

 

จากกรณีที่ 1 และ กรณีท่ี 2 พบว่า ถ้า 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒, 𝑓, 𝑔, ℎ, 𝑖 เป็นสเกลาร์ และ 𝐴 , 𝐵⃑ , 𝐶  และ 𝐷⃑⃑   เป็นเวกเตอร์ใดๆ 

([
𝑎
𝑏
] + [

𝑐
𝑑
]) ∙ [

𝑒
𝑓]   = [




] ∙ [




] + [




] ∙ [




]       

 

([
𝑎
𝑏
𝑐
] + [

𝑑
𝑒
𝑓
]) ∙ [

𝑔
ℎ
𝑖
]  = [







] ∙ [






] + [






] ∙ [






]             

 

  ดังนั้น     (𝐴 + 𝐵⃑ ) · 𝐶   =  …………………………    

(𝐵⃑ + 𝐶 ) · 𝐷⃑⃑   =  ………………………… 
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ใบกิจกรรมท่ี 1.4 
เรื่อง สมบัติของผลคูณเชิงสเกลาร์ 

คำชี้แจง ให้นักเรียนใช้เครื่องคำนวณวิทยาศาสตร์ CASIO รุ่น fx-991EX Classwiz คำนวณค่าต่อไปนี้ 

ก าหนด 𝐴 = [
3
4
] , 𝐵⃑ = [

5
6
] , 𝐶 = [

1
1
2
]  และ  𝐷⃑⃑ = [

1
2
-3

]  

 

ข้อ กรณีที ่1 กรณีที ่2 กรณีที ่3 

1 4(𝐴 ∙ 𝐵⃑ ) =  (4𝐴 ) ∙ 𝐵⃑  =   𝐴 ∙ (4𝐵⃑  ) =   

2 (-5)(𝐵⃑ ∙ 𝐴 ) =   ((-5)𝐵⃑ ) ∙ 𝐴  =   𝐵⃑ ∙ ((-5)𝐴 ) =   

3 3

4
(𝐴⃑ ∙ 𝐵⃑ ) =   (

3

4
(𝐴⃑ )) ∙ 𝐵⃑  =   𝐴 ∙ (

3

4
(𝐵⃑ )) =   

4 0.4(𝐵⃑ ∙ 𝐴 )  =   (0.4𝐵⃑ ) ∙ 𝐴  =   𝐵⃑ ∙ (0.4𝐴 ) =   

5 3(𝐶 ∙ 𝐷⃑⃑ ) =   (3𝐶 ) ∙ 𝐷⃑⃑  =   𝐶 ∙ (3𝐷⃑⃑  ) =   

6 (-2)(𝐷⃑⃑ ∙ 𝐵⃑ ) =   ((-2)𝐷⃑⃑ ) ∙ 𝐵⃑  =   𝐷⃑⃑ ∙ ((-2)𝐵⃑ ) =   

7 1

2
(𝐶⃑ ∙ 𝐷⃑⃑ ) =   (

1

2
(𝐶⃑ )) ∙ 𝐷⃑⃑  =   𝐶 ∙ (

1

2
(𝐷⃑⃑ )) =   

8 0.9(𝐷⃑⃑ ∙ 𝐶 )  =   (0.9𝐷⃑⃑ ) ∙ 𝐶  =   𝐷⃑⃑ ∙ (0.9𝐶 ) =   
 

 
จากกรณีที่ 1 กรณีที่ 2 และกรณีที่ 3 พบว่า ถ้า 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒, 𝑓, 𝑔  เป็นสเกลาร์ และ 𝐴 , 𝐵⃑ , 𝐶 , 𝐷⃑⃑  เป็นเวกเตอร์ใดๆ 
 

e ([
𝑎
𝑏
] ∙ [

𝑐
𝑑
])   =  ( [




]) ∙ [




]   =    [




] ∙ ( [




]) 

 

𝑔([
𝑎
𝑏
𝑐
] ∙ [

𝑑
𝑒
𝑓
])  =  ( [







]) ∙ [






]   =   [






] ∙ ( [






]) 

 

 ดังนั้น  𝑎(𝐴 ∙ 𝐵⃑ )  =         () ∙           =     ∙ ()    
 

𝑎(𝐶 ∙ 𝐷⃑⃑ )  =         () ∙           =     ∙ ()    
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ใบกิจกรรมท่ี 1.5 
เรื่อง สมบัติของผลคูณเชิงสเกลาร์ 

คำชี้แจง ให้นักเรียนใช้เครื่องคำนวณวิทยาศาสตร์ CASIO รุ่น fx-991EX Classwiz คำนวณค่าต่อไปนี้ 

ตอนที่ 1 ก าหนด 𝐴 = [
0
0
] , 𝐵⃑ = [

4
1
] , 𝐶 = [

-1
2
]  และ  𝐷⃑⃑ = [

3
3
]  

 

ข้อ  ข้อ  

1 [
0
0
] ∙ [

4
1
]   =   2 [

4
1
] ∙ [

0
0
]   =   

3 [
0
0
] ∙ [

-1
2
]   =   4 [

-1
2
] ∙ [

0
0
]   =   

5 [
0
0
] ∙ [

3
3
]   =   6 [

3
3
] ∙ [

0
0
]   =   

 

ก าหนด 𝐴 = [
0
0
0
] , 𝐵⃑ = [

4
3
3
] , 𝐶 = [

-1
-2
3
]  และ  𝐷⃑⃑ = [

5
2
-1

] 

 
ข้อ  ข้อ  

7 [
0
0
0
] ∙ [

4
3
3
]   =   8 [

4
3
3
] ∙ [

0
0
0
]   =   

9 [
0
0
0
] ∙ [

−1
−2
3

]=   10 [
−1
−2
3

] ∙ [
0
0
0
]=   

11 [
0
0
0
] ∙ [

5
2

−1
]=   12 [

5
2

−1
] ∙ [

0
0
0
]=   

 
จากข้อ 1 - 12  พบว่า ถ้า a,b,c  เป็นสเกลาร์ และ 𝐴  เป็นเวกเตอร์ใดๆ 

[
0
0
] ∙ [

𝑎
𝑏
]  =  ……………      และ  [

0
0
0
] ∙ [

𝑎
𝑏
𝑐
]   =  …………………  ดังนั้น  0⃑ · 𝐴   =  …………………. 
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ตอนที่ 2 ก าหนด 𝐴 = [
5
6
] , 𝐵⃑ = [

3
4
] , 𝐶 = [

1
1
2
]  และ  𝐷⃑⃑ = [

1
2
-3

]  

 

ข้อ กรณีท่ี 1 กรณีท่ี 2 

13 [
5
6
] ∙ [

5
6
]   =   |[

5
6
]|

2

  =   

14 [
3
4
] ∙ [

3
4
]   =   |[

3
4
]|

2

  =   

15 [
1
1
2
] ∙ [

1
1
2
]   =   |[

1
1
2
]|

2

  =   

16 [
1
2
−3

] ∙ [
1
2

−3
]  = |[

1
2

−3
]|

2

 =   

 

จากข้อ 13 - 16 
กรณีท่ี 1 และกรณีท่ี 2 พบว่า ถ้า 𝑎, 𝑏, 𝑐  เป็นสเกลาร์ และ 𝐴   เป็นเวกเตอร์ใดๆ 

[
𝑎
𝑏
] ∙ [

𝑎
𝑏
]   =   |[


]|

2

         และ       [
𝑎
𝑏
𝑐
] ∙ [

𝑎
𝑏
𝑐
]   =  |[







]|

2

             

 

  ดังนั้น  𝐴 ∙ 𝐴   =   …………………………… 

 
ตอนที่ 3 

ข้อ  ข้อ  

17 ii

   =      [1

0
] ∙ [

1
0
]   =   18 jj


   =      [0

1
] ∙ [

0
1
]   =   

19 ii

   =      [

1
0
0
] ∙ [

1
0
0
]   =   20 jj


   =    [

0
1
0
] ∙ [

0
1
0
]   =   

21 kk

   =       [

0
0
1
] ∙ [

0
0
1
]   =  

 
จากข้อ 17 – 21 สรุปได้ว่า ...............................................................................................................  
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ข้อ  ข้อ  

22 ji

   =      [1

0
] ∙ [

0
1
]   =   23 ji


   =  [

1
0
0
] ∙ [

0
1
0
]   =   

24 ki

   =  [

1
0
0
] ∙ [

0
0
1
]   =   25 kj


   =  [

0
1
0
] ∙ [

0
0
1
]   =   

จากข้อ 22 – 25 สรุปได้ว่า ...............................................................................................................  
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แบบฝึกทักษะที่ 1 
เรื่อง สมบัติผลคูณเชิงสเกลาร์ 

คำชี้แจง ถ้า  u , v และ w  เป็นเวกเตอร์ใดๆ ในสองมิติหรือสามมิติ และ a  เป็นสเกลาร์   
            ให้นักเรียนเติมคำตอบที่ถูกต้องลงในช่องว่าง โดยไม่ใช้เครื่องคำนวณวิทยาศาสตร์ 
 
1.   vu


  =  ............................................................................................  

2.   ( )wvu


+  =  .................................................................................. . 

3.   wvu


+ )(  =  ...................................................................................  

4.   ( )vua

  =  ........................................................................................  

5.   ( )vua

  =  ........................................................................................  

6.   u

0  =  ............................................................................................  

7.   uu

  =  ...........................................................................................  

8.   ii

  =  ...........................................................................................  

9.  jj

  =  ........................................................................................... 

10. kk

  =  ...........................................................................................  

11.  ji

  =  ...........................................................................................  

12. ki


  =  ...........................................................................................  

13. kj

  =  ........................................................................................... 

  
 

 


